ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК



Дальневосточный центр мировой экономики

Коллективная монография



Москва 2024

Рекомендовано к печати Ученым советом Института востоковедения РАН

Ответственный редактор: А. В. Акимов, д-р экон. наук (ФГБУН ИВ РАН)

Рецензенты:

И. П. Лебедева, д-р экон. наук (ФГБУН ИВ РАН) А. В. Островский, д-р экон. наук (ФГБУН ИВ РАН)

Д 15 Дальневосточный центр мировой экономики: коллективная монография / отв. ред. А. В. Акимов; Ин-т востоковедения Рос. акад. наук. — М.: ИВ РАН. — 2024. — 308 с.

ISBN 978-5-907846-05-0

В монографии рассматриваются экономики, представляющие собой Дальневосточный центр, но образующие два объекта исследования. Первый, это Дальневосточный центр мировой экономики (ДЦ) в составе КНР, Япония, Республика Корея, Гонконт, провинция Тайвань и второй – Всеобъемлющее региональное экономическое партнерство (ВРЭП), в которое входят КНР, Япония, Республика Корея, все страны АСЕАН, Австралия и Новая Зеландия. ДЦ представляет совокупность наиболее развитых экономически и технологически стран этой группы, сопоставимую с коллективным Западом как другим центром мировой экономики. ВРЭП – официальное соглашение стран, самая крупная в мире зона свободной торговли.

Показаны возможности ВРЭП в экономике и технологиях, при отставании по общему уровню ВВП ДЦ опережает Запад по развитию обрабатывающей промышленности. ВРЭП нацелен, в первую очередь, на снижение и отмену импортных тарифов в торговле, входящих в него стран. Программа снижения тарифов рассчитана на 20 лет, для того чтобы не нанести ущерба экономике стран-партнеров.

Соглашение о ВРЭП создает предпосылки для устойчивого экономического роста во всех странах, вошедших в эту организацию, но разный уровень социально-экономического развития стран-членов и попытки США создать альтернативные интеграционные объединения в АТР являются угрозами для успешного развития ВРЭП.

УДК 339.9 ББК 65.5

ОГЛАВЛЕНИЕ

Введение5
ЧАСТЬ 1. ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫЙ ЦЕНТР МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ
Глава 1. Макроэкономические показатели Дальневосточного
центра мировой экономики 9 1.1. Центры мировой экономики в экономической теории и истории 9 1.2. Позиции ДЦ и коллективного Запада в мировом производстве 19 1.3. Технологические достижения ДЦ 28 1.4. Внешнеторговые позиции Запада и ДЦ 35
Глава 2. Производство и экспорт цифрового оборудования
2.1. Производство цифрового оборудования в странах Дальнего Востока 39 2.2. Экспорт товаров ИКТ 45 2.3. Добавленная стоимость 56
Глава 3. Дальневосточный центр: компании цифровой
экономики 3.1. Компании цифровой экономики ДЦ в мировых рейтингах 64 3.2. Структура рынков
Глава 4. Энергетика стран Дальневосточного центра 4.1. Балансы топливно-энергетических ресурсов .88 4.2. Новые технологии в энергетике .94
Глава 5. Финансовые системы Запада и Дальневосточного
центра
5.1. Показатели финансовых систем
5.2. Фондовые рынки
5.3. Страхование
5.4. Финансовые центры и финтех
5.5. Программы развития финтеха в финцентрах ДЦ120

ЧАСТЬ 2.

ВСЕОБЪЕМЛЮЩЕЕ РЕГИОНАЛЬНОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПАРТНЕРСТВО

Глава 6. Всеобъемлющее региональное экономическое
партнерство: организация и экономические возможности
6.1. Образование ВРЭП и его место в мировой экономике 123
6.2. Регулирование внешней торговли товарами по соглашения
о ВРЭП
6.3. Торговля услугами
6.4. Иностранные инвестиции
6.5. Миграции
6.6. Урегулирование споров
Глава 7. Международные оценки и мнения о результатах и перспективах деятельности ВРЭП
7.1. Мнения зарубежных исследователей. 144
7.2. Оценки ВРЭП российскими экспертами
Глава 8. Импорт из стран-партнеров во ВРЭП: анализ
согласованной системы тарифов
8.1. Система регулирования импортных тарифов169
8.2. Продовольственные товары
8.3. Топливо, черные металлы, текстиль и одежда
8.4. Импортные тарифы на машиностроительную продукция 189
Глава 9. Металлургические ресурсы и продовольствие
9.1. Страны ВРЭП на мировом рынке металлургических ресурсов 196
9.2. Мировой и региональный рынок руд черной металлургии 198
9.3. Мировой и региональный рынок руд цветных металлов 210
9.4. Сельскохозяйственные ресурсы и производство продовольствия
в странах ВРЭП
Глава 10. Оценка Всеобъемлющего регионального
экономического партнерства в его странах-членах
10.1. Позиция Китая по ВРЭП и первые экономические результаты 240
10.2. Япония
10.3. ВРЭП и Южная Корея – итоги подготовительного периода и
первого года действия
10.4. Страны АСЕАН
Заключение
Список сокращений
Список источников и питературы 288

ВВЕДЕНИЕ

Предлагаемая читателю монография состоит из двух частей структурно и содержательно, но предмет изучения в ней один. Это выросшая за последние десятилетия в Восточной и Юго-Восточной Азии группа мощных современных национальных экономик, которые составляют Дальневосточный центр мировой экономики. С точки зрения макроэкономического анализа эта группа представляет собой два объекта: 1) ядро и самая развитая в экономическом и технологическом отношении часть стран этой группы, составляющая собственно Дальневосточный экономический центр, далее – Дальневосточный центр (ДЦ) и 2) Всеобъемлющее региональное экономическое партнерство (ВРЭП). В ДЦ входят КНР, Япония, Республика Корея (Южная Корея), а также Гонконг. Частью ДЦ также является провинция КНР Тайвань. ВРЭП – интеграционное экономическое объединение, зона свободной торговли, в которую входят КНР, Япония, Республика Корея, все страны АСЕАН, а также Австралия и Новая Зеландия.

Если ВРЭП является юридически оформленной международной организацией, то ДЦ представляет собой некое концептуальное понятие, которое стоит в мировой экономике на том же уровне по масштабам экономики, технологическому развитию и влиянию на мировые экономические процессы, что и коллективный Запад. При этом ДЦ входит во ВРЭП, составляя его наиболее развитую экономически и технологически часть. При таком взгляде уже ВРЭП является Дальневосточным центром мировой экономики, но при том, что ВРЭП является самой крупной в мире зоной свободной торговли, крупнейшим интеграционным объединением стран Азии, его сравнение с коллективным Западом не представляется корректным, так как это объединение стран с разным уровнем развития. В то же время сравнение с коллективным западом экономического и техно-

логического ядра ВРЭП (КНР, Японии, РК) представляет интерес для определения веса стран Восточной Азии в глобальной экономике, для выявления баланса экономических достижений и технологических возможностей двух основных современных центров силы: Запада и ДЦ. Сопоставление этих двух центров, принадлежность к ним определяется только для экономических показателей и процессов. Политическая конфигурация союзов и межгосударственных отношений в этой монографии не рассматриваются.

Главы распределены по разделам по ДЦ и по ВРЭП в зависимости от важности для каждого формирования. Так, электроника и энергетика для ДЦ, поскольку именно они характеризуют технологический тип этого центра мировой экономики, цветные металлы и продовольствие для ВРЭП, поскольку именно создание ВРЭП снимает многие ограничения по развитию ДЦ в области сырья и продовольствия.

Вторая часть монографии, посвященная анализу ВРЭП, сочетает макроэкономический анализ с микроэкономическим подходом, анализом текста соглашения и конкретных обязательств стран-участниц по снижению таможенных пошлин и развитию интеграции.

Отдельная седьмая глава посвящена оценкам экспертов из разных стран, но, в первую очередь, — не входящих во ВРЭП, то есть внешних для этой организации, возможностей этого интеграционного образования и его перспектив. В последней, десятой, главе также собраны мнения и оценки ВРЭП, но уже с точки зрения основных стран-участниц этого экономического объединения и АСЕАН.

Две части монографии относительно независимы. Читатель, заинтересованный в информации по ВРЭП, может начать чтение сразу со второй части, но для оценки новой роли Восточной и Юго-Восточной Азии в мировой экономике лучше прочитать также и первую часть книги.

Если в таблицах страны и регионы не упорядочены по величине конкретного показатели по убыванию или возрастанию,

они в основном располагаются в алфавитном порядке — имеются в виду буквы латинского алфавита.

Работа выполнена коллективом авторов, сотрудников Института востоковедения РАН:

Акимов А. В., д.э.н., — введение, главы 1, 6, 7, 8, разделы 9.4, 10.1, 10.4, заключение Борисов М. Г., к.г.н. — глава 4. Воронцов А. В., к.и.н. — раздел 10.3. Кандалинцев В. Г., к.э.н. — глава 5. Милеев Д. А. — раздел 10.2. Растянникова Е. В., к.э.н — разделы 9.1, 9.2, 9.3.

Цветкова Н. Н., к.э.н. – главы 2, 3.